把握农时 抓好春季农业生产



春到田间万象新。眼下,春季 农业生产进入最繁忙阶段,五河广 大农民把握农时、不误农事,备肥 备种、施肥整地、麦田春灌,有序开

近年来,五河坚决扛稳扛牢粮 食安全重任,深入实施"藏粮于地、 藏粮于技"战略,以科技助力农业 食安全基础。大力推广农机智能 化作业,在农业生产中引入大数据 管理服务系统,改变传统机械化农 业生产的生产方式和管理方式。 坚持良种良法配套,农机农艺结 合,促进农业增产增效。

目前,全县110多万亩小麦长 势良好,好于往年。

李向前 摄

◀3月17日,五河县头铺镇 柿马村优质小麦种植基地,村民利 用大型农机和无人机等设备,开展 小麦田间化除工作,为夏粮稳产增 产打下基础。



▲眼下正值春季螃蟹养殖关键时期,五河蟹农们早早忙碌起来,起蟹苗、卖 苗、放苗,一派水上"春耕"忙碌景象。图为3月14日,申集镇科技特派员张良 在黄李村盛堂水产养殖专业合作社指导养殖户筛选蟹苗



下地采收鲜菌,销往北京、上海、广东等地。图为3月15日,申集镇高庙村村民 采收羊肚菌

监督护春耕 服务促增收

全县110多万亩小麦长势总体好于去年,丰产基础扎实

本报讯(曹炳宏 文/图)一年之 计在于春,做好春耕春管工作,对于确 保全年粮食丰收至关重要。五河县聚 焦农业监管责任落实、农资供应和技 术服务等春耕春管环节,走进职能部 门、走入农资经营市场、走近群众身 边,及时发现并推动解决影响春耕春 管的突出问题,为全年粮食丰收稳产 打牢基础。

日前,五河县纪委监委驻五河县 农业农村局纪检监察组,对小圩镇农资 经营门店开展专项巡检,每到一家农资 经营门店,详细询问种子、化肥、农药等 春耕生产农资储备、销售和农药数字化 管理平台使用等有关情况。"为保障春 耕生产有序推进,已督促有关主管部门 对全县农资市场开展常态化监督检查, 坚决打击哄抬物价、制售假劣农资产品 和扰乱农资市场秩序等各种坑农害农 行为。"五河县纪委监委驻县农业农村 局纪检监察组组长武怀守表示。

在今年的春耕生产中,五河县实 施科技助农行动,百余名科技特派员



科技特派员走进田间,把"麦"问诊。

头铺镇:

走进田间,把"麦"问诊,开出良方,面 对面指导广大农户进行精准排涝降 渍、施肥、打药等田间管理。"小麦进人 拔节期后,是纹枯病等小麦春季重大 病虫害滋生蔓延的关键时期,所以这 一时期加强麦田重大病虫害防治非常 重要,是确保粮食丰产丰收的关键之 举。"在安徽省明天种业有限公司的小 麦新品种示范展示基地,五河县农业 技术推广中心副主任李春明现场对公 司业务负责人黄磊进行技术指导。在 五河县怀森种养殖专业合作社,农技 专家"保姆式"地贴心指导服务,使得 该合作社3000亩小麦在3天时间内 便完成了杂草化除任务。

据了解,五河县麦田杂草化除工 作基本结束,110多万亩小麦将进入 拔节期,苗情长势良好,好于去年,丰 产基础扎实。下一步,五河县农业部 门将继续加大春耕生产技术培训力 度,把农科讲堂搬进田间,把关键技术 指导到户,落实到田,促进农业增效、 农民增收。

武桥镇:

农技专家传真经

本报讯(王芳)近期气温回升,小 麦陆续进入返青拔节期,是促进苗情 转化、实现稳穗增粒的关键时期。连 日来,五河县武桥镇全力保障春耕农 资供应,组织农技人员走进田间地头, 指导农户做好田间管理工作,夯实夏 粮丰收基础。

在张姚村,村民正忙着除草、灌 溉、施肥,一派生机勃勃的景象。农技 专家贾若鲁来到地里,俯下身来,拨开 麦苗,"诊断"出问题后给农户提出建 议。"今年大范围雨雪天气为土壤提供 了适宜墒情,全镇小麦苗情长势总体 较好,但最近受'倒春寒'影响,温度差 异大,导致小麦播期拉长,早播旺苗与 晚播弱苗并存,防控病虫害任务比较 重。"贾若鲁说。

"今年种了14亩小麦,镇里的科 技特派员发现我家部分小麦叶片落

黄,全程指导我追施尿素肥,我对今年 小麦丰产丰收很有信心。"武桥村村民

同时,该镇实行"村党支部+新时 代文明实践站+种粮大户"技术指导 模式,坚持"点面结合",提高粮食产 值。镇农业技术志愿服务队以村为单 位,在小麦返青后的田间地头,从专业 的栽培建议到提早预防病虫草害,以 及如何增强小麦抗御病害能力,对农 户进行专业指导,认真解决其在种植 过程中遇到的技术难题,做到技术服 务到田、配套服务到户、技术要领

目前,武桥镇6.1万亩小麦整体 呈现苗齐、苗壮良好长势。接下来,该 镇将及时根据天气变化情况,加强春 季麦田管理,强化田间指导服务,夯实 小麦丰产丰收基础。

科技服务到一线

天气对小麦生长造成一定影响,田间 苗情不平衡、部分排水不畅、田块渍 害且杂草偏重,今天农技人员指导我 们做好科学追肥、化学除草、防治病 虫害等当前小麦田间管理技术,真是 太及时了!"五河县头铺镇凌欧村种 粮大户张跃宗激动地说。

随着气温逐渐回升,小麦进入春 管关键时期,该镇超前谋划,精心部 署,扎实做好小麦田间管理工作,力 促夏粮丰产增收。

该镇组织镇农业服务中心专业 技术人员分片包村、走村入户,深入 田间地头"把脉问诊",实地观测分析 当前苗情、墒情,结合不同地块实际 情况,对群众提出的问题答疑解惑并 进行技术指导,分别开出个性化春管 "处方"。指导农户因地制宜、因苗施

本报讯(张元敏)"今年冰冻雨雪 策,科学开展麦田化学除草、追肥调 控、提温保墒和病虫害防治等关键技 术,力促苗情转化升级。密切关注近 期天气走势,积极应对"倒春寒",切 实加强低温阴雨防御补救措施。同 时,开展集中培训,增强种植合作社、 家庭农场、种粮大户的知识储备和管 理技术,确保小麦返青期田间管理技 术落实到位。

> "当前,是促进苗情转化、实现稳 穗增粒的关键时期。"在凌欧村查看 小麦苗情的头铺镇农业服务中心负 责人介绍,今年小麦苗情总体长势较 好,不过由于受前期寒潮雨雪天气影 响,冷暖起伏大造成叶片受损,弱苗、 旺苗、壮苗并存,增加了春管难度。接 下来,我们将加大监测力度,根据天 气和苗情转化情况,制订应对预案, 确保小麦丰产丰收。

构建"三化"监管机制 推动医保管理提质增效

医保局构建医保基金监管"三化"机制, 推动医保基金管理提质增效。2023年, 共查处违规使用基金 275.27 万元,罚处 违约金 59.67 万元,行政罚款 11.38 万 元,合计追回医保基金346.32万元。

监管队伍专业化。设立专业监管 机构。整合县医疗保障局机关医保监 管事务性职责和县医保基金管理中心 基金稽核、信息化建设职责,设立医保 基金监管事务中心,对医保基金使用 开展专业监管;引进第三方专业化监 管力量。争取市医保局医保服务能力 提升项目支持,由商保公司选派3名专 职人员参与基金监管。社会监督专业 化。为鼓励和支持社会各界参与监督 医保基金使用,选聘12名熟悉医保业 务的社会监督员收集社情民意.

检查机制全面化。现场检查全覆 盖。结合省市飞行检查、专项检查、交叉 检查等行动,构建"横向到边、纵向到 底"的全覆盖监管体系,做到县域内31 家医疗机构、108家药店和206家村卫 生室(点)年度检查覆盖率100%;非现

场检查全覆盖。依托医保信息平台大数 据监控、分析功能,严格按照初审、申 诉、复审、终审环节,对所有定点医药机 构医保报销情况进行全覆盖智能审核, 实现"事前、事中、事后"全过程智能监 管。信访举报全办结。受理办结省长信 箱1件,市长热线230件,市医保局局长 信箱4件,接到举报线索2件,受理基层 小微权力"监督一点通"平台投诉2件, "互联网+督查"留言案件2件,均已办 结,并及时给信访人反馈相关情况

部门协作常态化。与县卫健委密切 配合,全面开展医药领域腐败问题集中 整治工作。对群众反映强烈的村卫生室 医保报销问题进行全面检查,堵塞基金 监管漏洞,维护群众切身利益;持续推 进药品和耗材集采工作,严禁线下私自 采购,有效防范腐败行为,推动"三医, 协同发展。建立信息共享机制,最大限 度防范欺诈骗保行为发生。落实行刑衔 接、行纪衔接机制。及时将涉嫌欺诈骗 保线索在初步调查基础上,向县纪委监 委、县公安局移交,严肃追究涉案人员 党纪政纪责任和刑事责任。

就业就在家门口



促就业惠民生攻坚行动,开展重点产 业园区用工招聘服务活动,吸纳当地 群众和返乡人员在家门口就业,拓宽 村民增收渠道。1月份以来,该县已举 办30场招聘会,参与企业近60家,提

供就业岗位3500个,达成就业意向

图为3月14日,五河经济开发区 一家电动自行车生产企业,工人正在

赶制出口欧洲的订单产品。 李向前 摄

小圩镇:

四大引擎驱动乡村振兴加速跑

本报讯(王艳婷)近年来,五河县小 圩镇依托厚重的历史文化底蕴,激活思 做优产业引擎,巩固农村文化阵地,丰

富群众精神文化生活。 激活思想引擎,铸牢文化之魂。开 展"党员户"挂牌行动,引导党员自愿挂 牌亮身份、自觉承诺作表率、自发为民 办实事,主动投身于乡村振兴、基层治 理等工作中,目前已挂牌农村党员750 户。聚焦党的二十大精神这条主线,组 建先进典型、乡贤名人、致富能手、党员 干部在内的小圩镇理论宣讲团,用群众 喜闻乐见的形式,定期组织开展宣讲服 务,提升教育实效。

建强阵地引擎,夯实主力战场。打 造红色教育基地,充分挖掘镇域内大圩 村知青文化资源优势,打造融合知青文 化、村史民俗为一体的精品"知青小 院"。建立三级"红色网格"体系,网格 员走村入户开展政策宣传、田间巡查、 结对帮扶等志愿服务,结合"一组一 会",推行专职理事长制,党员干部带头 化解信访积案,攻克信访难点。

打造人才引擎,释放澎湃动能。大 展急需专业,精准设置公务员、专业技 术人员、"三支一扶"岗位,将高校优秀 毕业生、专业技术人才等引入干部队 伍,更大力度强化战略储备。用好文化 下派新力量。扎实开展文化科技卫生 "三下乡"活动,下派乡村振兴文化指导 员,帮助村民提升文艺创作能力。

做优产业引擎,推动乡村兴旺。创 新村村联建发展模式,提升村级集体经 济"硬实力"。成功打造五河县第一家 乡村振兴产业园,整合小圩村、钟杨村 等8个村财政衔接资金,将"蛋糕"做 大。探索成立镇级投资公司,13个村 级股份经济合作社承接镇区工程项目, 目前已逐渐形成稳定的经营发展模式。 深化拓展"党组织+产业园+公司+群 众""党组织+公司+项目+群众"等模 式,把群众联结起来,吸纳到本地园区、 公司务工就业,推动集体经济和村民收 入"双倍增"。

小溪镇:

念好"四字诀"和美乡村焕新颜

本报讯(朱永鹏 董顺风)近年 来,五河县小溪镇以实施乡村振兴战 略和美丽乡村建设为重要抓手,念好 "活、干、真、实"四字诀,高标准完成8 个和美乡村建设。

突出"活"字营造建设氛围。成立 专门工作领导小组,建立镇、村、组、户 四级网络构架。和美乡村建设前,多 次召开党员和村民代表大会,充分征 求党员群众意见,明确建设中心村。 协调供电、自然资源与规划、通信等相 关部门,及时分解任务,各司其职,齐 抓共管,统筹推进。

围绕"干"字开展环境整治。每个 和美乡村均建立了党支部引领、党员 干部带头、广大群众参与的工作机制, 将村"两委"成员、党员分组划片包保 责任区,对村内街巷、房前屋后等进行 集中整治。动员村民利用居家时闲, 主动投身村庄清洁行动,积极争创"美

丽庭院",同时引导团委、妇联等群团 组织、社会力量等参与村庄清洁行动, 合力共建和美乡村。

瞄准"真"字进行厕所改造。持续 推进厕所革命,改善农村人居环境。 截至2023年底,和美乡村霍庄村高标 准、高质量改造卫生厕所198户,主要 采用无害化三格式化粪池卫生厕所改 造,改厕普及率96.1%,同时霍庄村还 建设1个公共厕所供村民使用。

立足"实"字解民意惠民生。和美 乡村硖石村依托 4 万亩高标准农田改 造项目,科技特派员制度等积极探索新 思路新方法,为农业增效、农民增收提 供强有力的保障。同时,硖石村利用牟 庄工业园区优势,通过合作经营方式投 资入股刁师傅食品有限公司,每年村集 体经济增收 4 万元。加强园区企业联 系,动员村民、脱贫户到园区企业上班, 每人每月增加3500元左右收入。